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PGR   Pfarrgemeinderat Rosenkranzkönigin Neubiberg 
 

Niederschrift 
 

über die neunzehnte Sitzung des Pfarrgemeinderates am 05.06.2008,  
im Pfarrheim Kaiserstr. 4b in Neubiberg 

 
 

Anwesend (in alphabetischer Reihenfolge):  
Frau Dr. Bernatowicz Andrea, Herr Stadtpfarrer Bleichner Siegfried, Herr Hadas Richard, 
Herr Hubbauer Norbert, Herr Hagmaier Peter, Frau Lichtblau Anna, Frau stellv. PGR-
Vorsitzende Mathiasch Carmen, Herr Pelzl Ernst,  Herrn PR Dr. Ploch Winfried, Herr Diakon 
Reitinger Ulrich, Frau Schräck Helga, Herr PGR-Vorsitzender Steinlehner Josef, Frau 
Werner Susanne 
 
(Beratendes Mitglied) Herr Kirchenpfleger Heinemann Ingo 
 
Entschuldigt:   
Frau Hintermaier Petra, Frau Schwendner Christine, Frau Treiber Margarete, Herr Wagner 
Bernhard  
 
Gäste: Frau Kowalski Barbara, Frau Schulz-Linkholt Katarina, Frau Weiß Angelika, Frau 
Windemuth Angela 
 
Beginn der Sitzung: 19:55 Uhr  
 
 
Top 1  Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, religiöses Wort 
 

Der Vorsitzende des Pfarrgemeinderates, Herr Josef Steinlehner begrüßt die anwesenden 
Damen und Herren des PGR. 
 
Herr Pelzl verliest als religiöses Wort den Text „Gesegnete Zeit“ von Egmond Prill. 
 
Da Frau Treiber nicht anwesend ist, übernimmt Herr Hadas vertretungsweise die Führung 
des Protokolls. 
 
 
Top 2  Annahme der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung und die Niederschrift des Protokolls vom 08.05.2008 wird angenommen.  
 
 
Top 3  Rückblick seit der letzten Sitzung am 08.05.2008              
 

•            Geburtstage:  
19.05.2008 Herr Reitinger, 23.05.2008 Frau Schwendner 
 

•            Ökumenischer Gottesdienst Pfingstmontag 12.05.2008 
Gut gelungen und sehr gut besucht, insbesondere kurz vor Beginn mussten 
viele zusätzliche Bänke aufgestellt werden.  
 



PGR – Protokoll vom 21.02.2008  Seite 2 von 4 
    

 
http://pfarrgemeinderat.rosenkranzkoenigin.de 

•            Sicherheitstreffen 19.05.2008 
Einige Schwachstellen wurden entdeckt. Einiges kann in Eigenregie behoben 
werden, zum Teil müssen Fachkräfte hinzugezogen werden. Die  
Schwachstellen sollen sukzessive behoben werden. 
 

•            Fronleichnam 23.05.2008 
Die neuen Wegstrecken waren zum Teil sehr schön geschmückt. Dank den 
Helfern, die zuvor Hinweiszettel verteilt hatten. Dank dem Familienkreis V für 
die Bewirtung und Dank der Integrierten Gemeinde für den Statio-Altar. 
Positiv aufgefallen: die sehr konkreten Fürbitten bei der Statio-Andacht. 
 

•            Maiandachten 
Herr Stadtpfarrer Siegfried Bleichner bedankt sich, dass sich so viele 
verschiedene Gruppen die Maiandachten gestaltet und damit für erfreulich 
Vielfalt gesorgt haben.  
 

 
Top 4  Berichte aus Sachausschüssen 
 

•  Ökumene 
„Ökumene läuft“ findet das nächste Mal am Samstag, 11.Oktober, 15:00-18:00 
Uhr statt. Das Team hat sich laufend getroffen und die Veranstaltung 
vorbereitet. 

 

•  Jugend 
Ministrantenfahrt  (Fahrrad) „Auf den Spuren Papst Benedikts“ hat von 
Fronleichnam bis Sonntag danach stattgefunden und war sehr schön. 
                  
 

Top 5 Welchen Stellenwert haben junge Familien in unserer Pfarrei ? 
Diskussion mit Vertretern aus diesem Bereich 

   
Herr Steinlehner begrüßt noch einmal die speziell zu diesen TOP 
erschienenen Gäste und regt eine Aussprache an zu den Themen  
- was wird angeboten 
- wo gibt’s Probleme 
- wie können wir sie lösen 
 
Was wird jetzt schon gemacht: 
- Familienkreise, derzeit aktiv IV und V 
- Eltern/Kind-Gruppen 
- Jugendgruppen/Minis (ab Kommunionalter) 
- Familiengottesdienst 
- Gottesdienst mit Elementen für Kinder 
- Kindergottesdienst 
- Kommunion-/Firmvorbereitung 
- Offene Kinderfreizeiten 
- Pfarrkindergarten 
- Kinderbibeltag 
- Vorlesen während der Predigt 
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Gespräch über Probleme/Lösungen 
 
Der Kindergottesdienst läuft sehr gut! 
 
Der Gedanke, etwas für Kinder anzubieten, die dem Kindergottesdienst 
entwachsen sind, führte zum Gottesdienst mit Elementen für Kinder. Der wird 
aber nach Empfinden der Gründer nicht so recht angenommen, sie empfinden 
auch eine gewisse Konkurrenzsituation zum Familiengottesdienst. Inzwischen 
haben Gespräche zwischen beiden Teams stattgefunden, um die Situation zu 
klären. Diese wurden als sehr konstruktiv bezeichnet. 
 
Für Eltern/Kind-Gruppen sind die Räume im Pfarrheim nicht sehr gut geeignet 
(entweder zu groß oder zu klein, Einrichtung für Kinder nicht geeignet). Das 
führt z.B. dazu, dass vor der Gruppenstunde Tische, Stühle, Teppiche und 
Sonstiges geschleppt und nachher wieder aufgeräumt werden müssen. Frage: 
kann man hier jungen Müttern mit Kleinkindern ein vernünftiges Angebot 
machen, damit sie sich bei uns wohl fühlen. Es gibt allerdings auch ein großes 
Angebot außerhalb der Pfarrei. 
 
Idee Pfarrer Bleichner: Auch an „normalen“ Sonntag sollte es immer auch ein 
Element für Kinder geben. Man müsste sich einmal noch genauer anschauen, 
was sich dafür eignet. 
 
Vorschlag Diakon Reitinger: Es soll ein Projektteam gebildet werden, das sich 
überlegt, was passieren soll, wenn wir zur Aussage stehen: Junge Familien 
haben einen großen Stellenwert bei uns. Das findet allgemein Zustimmung. 
 
Weitere Idee: Jahresthema „Laßt die Kinder zu mir kommen“. 
 
Herr Pastoralreferent Dr. Ploch kümmert sich darum, dass die Projektgruppe 
ins Leben gerufen wird. 
 

 
Top 6 Besprechung der neuen Situation der Pfarrei ab Herbst 2008 
  

Herr Diakon Reitinger regt an, die zu Beginn des neuen „Pfarrjahres“ nach den 
Ferien am 14.9.08 nach den beiden Messen um 9:00 und 10:30 einen kleinen 
Stehempfang durchzuführen (mit relativ geringem Vorbereitungsaufwand). 
Ferner schlägt er vor, Kontakt zum PGR von St. Bruder Klaus aufzunehmen, 
um sich und die Pfarreien gegenseitig kennen zu lernen. Beide Vorschläge 
finden Zustimmung. 
 
Er informiert auch über das künftige Gottesdienstangebot, das erfreulicher-
weise fast gänzlich aufrechterhalten werden kann: 
Die beiden Sonntagsgottesdienste am Vormittag hält Pater Lukasz Steinert 
OCD von St. Maximilian Kolbe, die Sonntagabendmesse weiterhin Pater 
Leonhard Kiesch SJ. Pater Lothar Jenders SJ aus Unterhaching übernimmt 
die Gottesdienste am Donnerstag und am Samstag abend. Auch die "Frauen-
messe" am Dienstag früh soll erhalten bleiben. Wegfallen wird wohl nur der 
Gottesdienst am Mittwoch früh. 
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Top 7  Verschiedenes 
 

- Lachender Kirchturm am 21.Juni 08. Linkshänder übernehmen auch die 
Bewirtung 

- Hügelmesse 04.07.2008 
- Andacht zum guten Hirten im Umweltgarten 15.7.08, 19:00 Uhr 
- Der Urlaubssegen wird dieses Jahr nicht als eigene Feier angeboten 
- Es besteht das Angebot eines Sponsors, einen Engel als Ersatz für den 

gestohlenen zu spenden. Das Angebot wird positiv aufgenommen. 
- Herr Hubbauer lädt noch einmal persönlich den PGR zu seiner Hochzeit 

am 09.08.2008 13:30 Uhr ein und zwar zur kirchlichen Feier sowie zum 
anschließendem Empfang. 

- Herr Hubbauer berichtet vom erfolgreichen Streik der Milchbauern. Auch 
Erzbischof Marx hat das Anliegen mit einem Brief unterstützt. 

- Frau Bernatowicz und ihr Mann haben von Familie Buchner die Pflege der 
Partnerschaft mit Antoninek übernommen. Der Übergang ist fließend. 

- Frau Bernatowicz berichtet von Fortbildungsangeboten für Pfarr-
gemeinderäte. Es wird angeregt, bei einer der nächsten Sitzungen zu 
besprechen, ob wir davon etwas machen wollen. 

 
 
Ende der Sitzung 21:55 Uhr  
 
Die nächste PGR-Sitzung findet am 17.07.2008 statt.  
 
 
 
   
Josef Steinlehner   Siegfried Bleichner   Richard Hadas 
  Vorsitzender       Stadtpfarrer         stellv.Schriftführer 
 

 


